
2024-2025学年江苏省徐州市沛县五中联盟学区八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 1ae38d44-b129-4b3c-a472-ecb0fc3265a7]1.下列说法中正确的是(    )
A. 成年人正常的步行速度约为	B. 冰箱冷藏室温度约为
C. 人的脉搏1秒钟跳动约72次	D. 一支新2B铅笔的长度约30cm
[bookmark: df3ffc64-0161-47e9-875b-338e7bc88324]2.戴眼镜的小丽同学发现眼镜会起“雾”，下列现象所对应的物态变化，与其相同的是(    )
A. [image: ]冰雪消融	B. [image: ]霜的形成
C. [image: ]露珠的形成	D. [image: ]浓雾消散
[bookmark: 468c1d8f-28f3-44ad-9110-0ed5a4093262]3.《吕氏春秋察今》记录了“刻舟求剑”的典故。学习物理知识后使我们懂得，要确定剑落水的实际位置，应选择的参照物是(    )
A. 岸边的树	B. 舟	C. 舟上的标记	D. 水流
[bookmark: a1d24bdb-463f-419b-b9b4-453928b8debb]4.沈括在《梦溪笔谈》中记述到“若莺飞空中，其影随莺而移”，而在纸窗上开一个小孔使莺的影子呈现在室内纸屏上，却观察到“莺东则影西，莺西则影东”，则下列说法错误的是(    )
	[image: ]


A. “莺东则影西，莺西则影东”描述的现象是小孔成像
B. 图甲和图乙都可以用光的直线传播来解释
C. 图甲所成的“影”一定比图乙所成的“影”大
D. 小孔成像时，物左右移动时，其像的移动方向与其相反
[bookmark: 7b49d5af-92dc-4b27-ae0f-4dde58246b5f]5.[image: ]如图所示，编钟是我国瑰宝，分别敲击M、N、P三处，发现敲击P处音调最高、N处最低。下列判断正确的是(    )
A. 编钟发声的振动频率只与其质量有关
B. 敲击N处发声的响度一定大于M处
C. 敲击P处发声的振幅一定大于M处
D. 敲击P处声音的频率一定高于N处
[bookmark: 8ad81fe6-06e1-4bb3-b733-f652a9cb29ba]6.[image: ]如图所示，一束光在空气和玻璃两种介质的界面上发生反射和折射象，下列说法正确的是(    )
A. 入射角等于
B. OF是折射光线
C. 是折射角
D. AB右侧是空气
[bookmark: edf787fa-3934-4c02-8f0d-448734d629cd]
7.如图甲，小明用一张画有两个同向黑色箭头的白纸，再将一只玻璃杯放置在白纸正前方，当向玻璃杯中注水至两箭头中间时，透过玻璃杯中的水看到有一个箭头反向且变长了。如图乙所示，则下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 甲图中看到黑色的箭头是因为它是光源
B. 乙图中如果将水杯靠近白纸，看到的下面的箭头将会更短
C. 乙图中看到下面的箭头变长的现象与放大镜的成像原理相同
D. 乙图中看到的上下两个箭头都是光的折射形成的像
[bookmark: 4e404758-cd38-40ec-b092-2114378e4d42]8.[image: ]如图所示，将一枚硬币放在碗的底部，然后退到看不到硬币的位置保持不动，向碗内慢慢加水，直到刚好再次看到整个硬币。此时的光路图正确的是(    )


A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 3e16b966-2d32-48e0-99ac-fe30d9c33b22]9.小强同学把点光源、凸透镜、光屏放在如图所示位置时，S发射的光线经透镜折射后沿水平方向平行照射到光屏上。他再用一烛焰，在图示位置上取代发光点S，这时如要使烛焰在光屏P上成清晰的像，以下几种操作中不可行的是(    )
[image: ]
A. 保持透镜L不动，将烛焰向左移适当距离；再将光屏P向左移适当距离
B. 保持透镜L和光屏P不动，只将烛焰向左移适当距离
C. 保持透镜L不动，将烛焰向左移适当距离；再将光屏P向右移适当距离
D. 保持烛焰和光屏P不动，只将透镜L向右移适当距离
[bookmark: 489fdd2e-bfdd-42ef-bca1-2ed0f8a92c61]10.[image: ]对甲、乙两种物质同时持续加热，其温度随时间变化的图象如图所示，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 479e060c-66b9-40da-be3f-5d4a650a847f]A. 乙物质在内一定持续吸收热量
B. 甲物质在内一定是固液共存态
C. 乙物质的熔点一定是
D. 甲物质的沸点一定是
11.在观察“碘锤”中的物态变化之前，查阅资料知：酒精灯外焰的温度约为，碘的熔点为。采用图中的两种方式加热，下列说法正确的是(    )
①烧杯内可以直接使用的沸水
②乙图中不会发生碘的升华现象
③两种方式停止加热后，碘锤中的碘蒸气都会液化
④热水浴加热的好处是能使物体受热均匀及便于控制温度
	[image: ]


A. ①②	B. ①④	C. ②③	D. ③④
[bookmark: 8e4482cc-9243-4239-84b3-00763461f403]12.如图所示，甲、乙两车分别在同一直线上的M、N两点，同时同向开始沿直线匀速运动，它们的图象如图所示。经20s后两车相距6m，则(    )
[image: ]
A. 甲车速度小于乙车速度
B. 经40s时两车一定相遇
C. M、N两点相距可能为10m
D. 若M、N两点相距2m，则两车沿MN方向运动
二、填空题：本大题共6小题，共18分。
[bookmark: 8fcb8c37-9ee2-40a6-bbd9-3d9010a63252]13.如图甲所示温度计的示数是______；如图乙所示，所测物体的长度是______ cm。图丙是用停表测量的校运会上男子3000m比赛成绩，从开始计时到此刻经历的时间是______ s。
[image: ]
[bookmark: b17f8500-1165-4967-a645-6b6782c3dda1]14.[image: ]如图所示，足球比赛中运动员突然受伤，医护人员在实施急救时，常常会对着受伤部位喷一种雾状的药剂，这是一种叫作氯乙烷的有机物，它的沸点只有，通常它以液态形式被储存在金属罐中，则常温下的氯乙烷是采用______的方法液化后储存的。在喷出来的一刹那，氯乙烷立刻发生______填写物态变化的名称变成气体，同时从运动员受伤部位的皮肤上______吸收/放出了大量热量，使受伤的部位温度迅速降低，神经被麻痹，于是疼痛就迅速缓解了，到比赛结束以后，运动员还要接受正式的治疗。
[bookmark: cc16815a-21d6-43c8-88d0-827bf1925d02]15.2022年12月，南京燕子矶长江隧道建成通车，隧道全长约______。填单位；一辆汽车以的速度在隧道内匀速行驶，通过的路程为______ m；许多人跑步健身时佩戴智能手环，它可以显示“配速”，“配速”表示跑每公里所需要的时间。某人跑步结束时其佩戴的智能手环显示配速为6min40s，由此可以计算出他跑步的平均速度为______。
[bookmark: ce1aad74-8073-4b09-af8c-3e067ceca415]16.[image: ]如图所示，一束与平面镜成的光线射到平面镜上时，经平面镜反射后，反射角是______度。若这束光线逐渐向法线靠拢直至与法线重合时，反射角变为______度，此时光线的传播方向改变了______度。


[bookmark: 1c3d7a94-20a3-4e0c-a99f-88a9ac078242]17.[image: ]小芳先在纸上画了一个小于凸透镜大小的圆环。如图所示，将凸透镜正对太阳光，在其下方距透镜10cm处的白纸上的光斑恰好与圆环重合，这个现象表明凸透镜对光有______作用；当将该凸透镜靠近白纸垂直移动6 cm时，此时白纸上的光斑再次与圆环重合，此过程中光斑的大小______选填“先变小后变大”或“先变大后变小”，通过计算可以得到该凸透镜的焦距为______ cm。
[bookmark: bf8d8809-ce0c-49a9-919c-5b0653389916]18.我国高铁总路程居世界第一，人们出行更加方便快捷，暑假小红和父母外出旅游，她们乘坐的高铁动车正以的速度向南行驶，旁边平行铁轨一列普通列车以的速度也向南行驶，小红发现自己超过普通列车用的时间为4s，以普通列车为参照物，小红向______选填“南”或“北”行驶。以小红为参照物，普通列车向______选填“南”或“北”行驶，普通列车的长度为______m。
三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 47a6041e-f295-4e5f-80c5-53cbf50531f5]19.[image: ]如图所示，AB表示镜前的物体，请作出AB在平面镜中所成的像。


[bookmark: 13f48f02-db2b-4703-bca5-47276fca294f]20.如图所示，根据入射光线，画出对应折射光线。
[image: ]
[bookmark: e8b385a5-c47f-4722-a21f-6cb60c928eef]21.2024年4月26日，神舟十八号载人飞船成功对接中国空间站，装有4条斑马鱼的特制透明容器顺利转移到问天实验舱，如图甲所示。请你在图乙中画出航天员看到斑马鱼的光路图表示斑马鱼的实际位置，表示宇航员看到的班马鱼像的位置，不考虑容器壁对光线的影响。
[image: ]

四、实验探究题：本大题共3小题，共38分。
[bookmark: d51ae7a7-4d4f-4118-837f-2c4f49dbd302]22.小明同学用图甲所示的装置做“观察水的沸腾”实验。
[image: ]
在烧杯上方加一纸盖的主要目的是______。
图乙是小明根据实验数据描绘的水的温度随时间变化的图像，由图像可知：沸腾前水的温度______选填“不断上升”“保持不变”或“不断下降”；沸腾时，水的温度______同上。此实验中，水的沸点是______。
实验结束，小明同学又进一步探究了沸水自然冷却过程中温度随时间的变化情况记录数据如下表。
	时间
	0
	5
	10
	15
	25
	35
	45
	55
	65
	75

	温度
	100
	71
	55
	45
	35
	28
	24
	22
	22
	22


①分析记录的数据，可以判断出当时的室温是，沸水自然冷却过程中温度随时间的变化规律是______。
②如果要喝一杯奶茶，有两种方案可供选择：
A方案：先将滚烫的热茶冷却，然后加一匙冷牛奶；
B方案：先将一匙冷牛奶加入滚烫的热茶中，然后冷却。
结合本次探究，你认为______方案的冷却效果较好。
[bookmark: 7b3aa71d-8640-4b20-8aa1-a09dfb67c45a]23.小徐在STEAM课堂上，通过老师的教导，成功制作出水凸透镜，在探究凸透镜成像的规律时，通过注射器调节水凸透镜的焦距为10cm，并完成了以下实验：
[image: ]
将蜡烛、水凸透镜和光屏固定在如图甲所示的位置上，点燃蜡烛，调整烛焰、水凸透镜和光屏的中心大致在同一高度上，使像成在光屏中央。当把蜡烛移到62cm刻度线处时，无论怎样移动光屏，光屏上都找不到清晰的像，原因可能是______；
在光屏上得到清晰的像后，如果保持光屏和水凸透镜的位置不变，当蜡烛向水凸透镜靠近时，要在光屏上重新得到清晰的像，可以对水凸透镜进行______选填“抽水”或“注水”，或者在蜡烛和水凸透镜之间放置一个合适的______选填“凸透镜”或“凹透镜”；
随着蜡烛的不断燃烧，光屏上烛焰的像如图乙所示，要想使像成在光屏的中央，你的调整方法是：把光屏向______选填“上”或“下”调节；
白光经三棱镜后，光屏上自上而下出现了红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带，如图丙所示部分色光未画出，说明白光______选填“是”或“不是”一种单色光。于是，小徐使用红光、黄光和蓝光来测量水凸透镜的焦距f大小如图丁所示，以下关于三种色光通过水凸透镜时的焦距f大小关系正确的是______。
A.B.
C.D.
[bookmark: c83956f2-da79-407e-9d4a-8b48d646e3c6]24.如图所示，让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度。
[image: ]
该实验还需要的测量工具是______。
该实验原理是______，为了方便计时，应使斜面坡度较______填“大”或“小”。
小车通过AB段时测得时间，AB段的距离______ cm，则AB段的平均速度______。
在测量小车到达B点的时间时，如果小车过了B点才停止计时，测得AB段的平均速度会偏______选填“小”或“大”。
根据你的实验，你认为小车由静止释放，小车通过上半程的平均速度______选填“大于”、“等于”或“小于”小车通过全程的平均速度。
五、计算题：本大题共3小题，共14分。
[bookmark: f7adfcdf-5976-495f-acfe-d4b36842867b]25.1773年冬天，俄国圣彼得堡的一家舞厅，由于人多，又有成千上万支蜡烛在燃烧，使得舞厅又闷又热。一名男子忍受不了这种折磨，一拳打破窗户玻璃，奇迹出现了：一朵朵美丽的雪花随着从窗外吹来的寒冷气流，飘落在热得发晕的人们的头上和手屋里下雪了!而屋外的夜空却是星光灿烂!你能解释这种现象吗？
答：______。不超过20字
[bookmark: dc038ef4-20fe-4c1b-98cc-ebb64b868c9f]26.小马的外婆在外地，端午节小马和爸爸坐火车一起去探望。他们所坐火车长为360m，当火车通过一条隧道时速度为，如图所示。小马测得火车全部在此隧道内运行的时间为假设火车一直匀速行驶，求：
这条隧道有多长？
火车完全通过隧道需多少时间？
[image: ]
[bookmark: 813066f2-07d0-4b09-8a85-f6eccf2e8569]27.汽车遇到意外情况时紧急停车要经历反应和制动两个过程，汽车在反应过程做匀速直线运动。一辆汽车在平直公路上匀速行驶的过程中，若驾驶员发现前方70m处有障碍物，采取制动后，汽车继续行驶50m刚好停在障碍物前10米处，已知该驾驶员的反应时间为。
求：制动前汽车行驶速度。
若驾驶员酒后驾驶，反应时间变为2s。计算说明上述情况下，汽车能否安全停下来？
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、一个成年人正常的步行速度大约是，，故A符合实际；
B、冰箱冷藏室的温度约为，故B不符合题意；
C、人的脉搏1分钟跳动约72次，故C不符合题意；
D、一支新2B铅笔的长度约20cm，故D不符合题意。
故选：A。
此题需要对生活中的常见温度有一定的了解，需要结合生活实际，解决实际问题的能力。
本题考查对生活常见现象温度数值的估计，需要联系生活实际进行解题。
2.【答案】C 
【解析】解：冬天，戴眼镜的人从室外进入温暖的室内，镜片会蒙上一层小水珠，是液化现象。
A、消融的冰雪，是冰雪的熔化现象，故A错误；
B、霜是空气中的水蒸气遇冷凝华为固态的冰晶，故B错误；
C、露是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，故C正确；
D、浓雾消散是小水珠汽化为水蒸气，故D错误。
故选：C。
物质由气态直接变为固态的过程叫凝华，物质由固态直接变为气态的过程叫升华；由气态变为液态的过程叫液化，由液态变为气态的过程叫汽化；由固态变为液态的过程叫熔化，由液态变为固态的过程叫凝固。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
3.【答案】A 
【解析】解：刻舟求剑的故事中，剑落水后，它与岸边的树的相对位置没有发生改变，与舟、舟上的标记和水流的位置都发生了变化，故要确定剑落水的实际位置，应选择的参照物是岸边的树。
故选：A。
被研究物体相对于参照物，位置发生了变化，我们就说物体是运动的，反之，就是静止的。
本题考查了参照物的问题，属于基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：A、“莺东则影西，莺西则影东”描述的现象是小孔成像，故A正确；
B、图甲和图乙都可以用光的直线传播来解释，故B正确；
C、小孔成像成的像的大小与物体和像到孔的距离有关，是倒立的实像，图甲所成的“影”不一定比图乙所成的“影”大，故C错误；
D、利用光的直线传播可知，小孔成像时，物左右移动时，其像的移动方向与其相反，故D正确。
故选：C。
光在同种均匀介质中是沿直线传播的；小孔成像成的倒立的实像；影子不是虚像，是光被不透明物体挡住后形成的一个阴影。
本题考查的是光的直线传播规律，会分析小孔成像和影子的形成原因。
5.【答案】D 
【解析】解：、M两点音调不同，说明编钟发出的声音频率与编钟的位置也是有关的，故A错误；
响度的大小与振幅有关，振幅的大小与敲击的力的大小有关，所以敲击P处发声的振幅不一定大于M处，敲N处时，发出的声音响度不一定比敲M处时大，故BC错误；
D.声音的高低，由发声体的振动频率决定，频率越高，音调越高，敲击P处音调最高、N处最低，所以敲击P处声音的频率一定高于N处，故D正确。
故选：D。
音调：声音的高低，由发声体的振动频率决定；响度：声音的大小，与发声体的振动幅度、与发声体的距离有关。
本题主要考查了响度与振幅的关系、音调与频率的关系，属于基础题。
6.【答案】D 
【解析】解：由图可知，所以，，
由反射角等于入射角知，CD为法线，AB为界面，
而折射光线和入射光线分别位于法线两侧，则OG一定为折射光线，EO为入射光线，OF为反射光线，故折射角为，
此时的折射角大于入射角，所以AB的左侧为玻璃，右侧为空气。
由上分析可知，故D符合题意，ABC不符合题意。
故选：D。
光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角。
光的折射规律的内容：折射光线、法线、入射光线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线两侧，当光线从空气射入其它透明介质时，折射角小于入射角；当光线从其它介质斜射入空气时，折射角大于入射角。
此题首先根据反射角和入射角相等，找出法线，从而确定界面，然后根据折射光线和入射光线的关系确定出折射光线、入射光线、反射光线。
此题考查了光的反射定律、光的折射定律的应用；解答时，需要根据反射角与入射角之间的大小关系确定法线，从而确定界面，然后根据折射光线与入射光线的位置关系确定折射光线和入射光线，最后确定反射光线。
7.【答案】D 
【解析】解：透过玻璃杯中的水看到有一个箭头反向且变长了，说明下面的箭头通过水杯中的水成了倒立、放大的实像，水杯中的水相当于凸透镜；
A.甲图中看到黑色的箭头是因为黑色吸收所有色光，黑色箭头自身不能发光，不是光源，故A错误；
B.乙图中如果将水杯靠近白纸，物距减小，像距将变大，故看到的下面的箭头将会更长，故B错误；
C.乙图中看到下面的箭头变长的现象，物体在一倍焦距和二倍焦距之间，与投影仪的成像原理相同，故C错误；
D.乙图中看到的上面的箭头是玻璃杯折射形成的，下面箭头是水折射形成的，都是光的折射形成的像，故D正确。
故选：D。
由凸透镜成像的规律知，当物距在一倍焦距以内时，得到正立、放大的虚像；物体在一倍焦距到二倍焦距之间时，得到倒立、放大的实像；物体在二倍焦距以外时，得到倒立、缩小的实像。
本题主要考查凸透镜成像规律的应用，涉及到光的折射、凸透镜成像的规律等知识，属于一道光学综合题。
8.【答案】D 
【解析】解：当我们用眼睛看到水中的硬币，是因为硬币反射的光进入到了我们的眼睛的缘故；根据光的折射定律的内容知道，光从水斜射入空气中时，折射光线向远离法线方向偏折，折射角大于入射角，人逆着光线看去看到的是硬币的虚像，由于刚好再次看到整个硬币，所以硬币右侧“射向”水面的光线折射后恰好通过碗的右边缘，故只有D图正确。
故选：D。
当我们用眼睛看水中物体时，是物体所反射的光进入到了我们的眼睛，才看清物体；
光的折射定律是当光从空气斜射入水中或其他介质中时，折射光线向法线方向偏折；光从水或者其他介质斜射入空气中时，折射光线向远离法线方向偏折。
本题来源于生活中的折射现象，要求能够判断出折射现象，并且会根据折射定律判断光路是否正确，重点考查学生知识应用与实践的能力。
9.【答案】D 
【解析】解：发光点S发出的光经凸透镜折射后成为平行光，说明发光点S位于焦点处，即凸透镜的焦距为格；
ABC、在图示位置时，保持透镜L不动，将烛焰向左移适当距离，物距增大；当物距在一倍焦距和二倍焦距之间时，像距在二倍焦距之外，为在光屏上成清晰的像，则光屏应向右移动；若物距为二倍焦距时，像距也等于二倍焦距，则光屏不需移动；若物距大于二倍焦距时，物距在一倍焦距和二倍焦距之间，则光屏应向左移动，可得到清晰的实像，故ABC不符合题意；
D、和P不动，则光屏和烛焰的距离L不变；透镜L向右移适当距离，物距增大；若物距位于一倍焦距和二倍物距之间，像距则位于二倍焦距之外，此时物距和像距之和大于L；若物距为二倍焦距，则物距和像距之和也大于L；若物距大于二倍焦距，则像距在一倍焦距和二倍焦距之间，物距和像距之和大于L；因此保持烛焰和光屏不动，只移动透镜，光屏上不可能成清晰的像，故D符合题意。
故选：D。
由“发光点S移到图示位置时，发光点发出的光经凸透镜折射后成为平行光”，根据从焦点发出的光经凸透镜折射后将变为平行光，可知S即为焦点；
因为是在光屏P上成清晰的像，所以根据凸透镜成像规律可知，当物距大于焦距时，可得到实像；然后对各个选项逐一分析即可。
此题主要考查凸透镜成像规律，解决此题的关键是“发光点S移到图示位置时，发光点发出的光经凸透镜折射后成为平行光”，确定凸透镜的焦点，然后根据凸透镜成像规律即可做出选择。
10.【答案】A 
【解析】解：图象可能为晶体熔化过程的温度-时间图象，也可能为液体沸腾过程的温度-时间图象；
A、内，乙物质吸收热量，温度不断升高，故A正确；
B、内，甲物质可能在熔化，也可能在沸腾，甲物质可能是固液共存态，故B错误；
C、可能是乙物质的熔点，也可能是乙物质的沸点，故C错误；
D、可能是甲物质的熔点，也可能是甲物质的沸点，故D错误。
故选：A。
晶体的熔化、液体的沸腾特点，都是吸收热量、温度不变。
晶体在熔化过程中处于固液共存状态。
本题考查对物质加热，对其温度随时间变化的图象进行分析问题，考查综合分析能力。
11.【答案】B 
【解析】解：甲图，“碘锤”在水中加热，热水的温度约为，碘的熔点为，水的温度低于碘的熔点，所以碘不会熔化；碘颗粒吸热会从固态直接变为气态，则该物态变化为升华；
图乙中，酒精灯外焰温度约为，高于碘的熔点，碘吸热可能熔化然后汽化，也可能直接升华，所以乙图碘锤中发生的物态变化比甲图碘锤中多2种，所以图甲的加热方式更合理，故①正确，②错误；
③两种方式停止加热后，碘锤中的碘蒸气会凝华成固态的碘，故③错误；
④图甲利用水浴法，能使物体受热均匀且便于控制碘的温度，使其达不到熔点，不能熔化，故④正确。
综上所述，②③错误，①④正确。
故选：B。
判断物态变化，首先确定原来的状态，然后确定最后的状态，从而确定物态变化，同时注意熔化条件①达到熔点②继续吸热。
此题考查了升华、熔化、凝华的概念以及熔化的条件，属于物态变化基本题型。
12.【答案】C 
【解析】解：A、由图象可知，当甲车和乙车都行驶24m的路程时，甲车的行驶时间是30s，乙车的行驶时间是40s，由于甲所用时间小于乙的时间，所以甲的速度大于乙的速度，故A错误；
由图象可知，当时间都为20s时，甲运动的距离为16m，乙运动的距离为12m，20s后两车相距6m，
若沿MN运动，20s内通过的路程，，即，解得，40s后，，，，所以两车不相遇；
若沿NM运动，20s内通过的路程，，即，解得，40s后，，，，所以两车不相遇；故BD错误，C正确。
故选：C。
根据图中信息，利用速度公式求出甲、乙两车的速度；
从图象上求出当时间为20s时，甲、乙车对应的路程，求出MN两点间距离，求出40s时，两车间的距离。
本题考查了学生利用速度公式分析图象的能力。本题有一定的难度，需要分两种情况考虑问题。
13.【答案】3     
【解析】解：如图甲：温度计的分度值为，液柱的液面在零刻度线以上，所以温度计的读数为。
如图乙：刻度尺上1cm之间有10个小格，所以，一个小格代表的长度是，即此刻度尺的分度值为1mm；物体左端与零刻度线对齐，右侧的读数为，所测物体的长度为；
如图丙，在秒表的中间表盘上，中间有两个小格，所以一个小格代表，分针指在5到6之间且偏向6；在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，1个小格代表，秒针指示的时间为，即秒表的读数为。
故答案为：3；；。
用温度计测量液体的温度，读数时先看清是零上还是零下的，然后认清量程和分度值，最后读出示数。
刻度尺读数时首先要明确量程以及分度值，然后根据刻度线的位置读数。
停表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，停表读数是两个表盘的示数之和。
本题考查温度、长度、时间的测量，属于基础题。
14.【答案】压缩体积  汽化  吸收 
【解析】解：常温下的氯乙烷是采用压缩体积的方法液化后储存的。在喷出来的一刹那，氯乙烷立刻发生汽化变成气体，同时从运动员受伤部位的皮肤上吸收了大量热量，使受伤的部位温度迅速降低，神经被麻痹，于是疼痛就迅速缓解了，到比赛结束以后，运动员还要接受正式的治疗。
故答案为：压缩体积；汽化；吸收。
液化方法有降温和压缩体积；
物质由固态变为液态的过程叫熔化，由液态变为固态的过程叫凝固，由液态变为气态的过程叫汽化，由气态变为液态的过程叫液化，由固态直接变为气态的过程叫升华，由气态直接变为固态的过程叫凝华；
放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
本题考查了液化方法、汽化及吸热特点。
15.【答案】km  4000   
【解析】解；隧道全长约；
汽车通过的路程为：
；
某人跑步的路程公里，
所用时间为，
平均速度为。
故答案为：km；4000；。
隧道全长约；
根据公式求出汽车通过的路程；
公里等于1000m，根据计算平均速度。
本题考查了长度单位、速度的计算和公式的应用，难度不大，属基础题目。
16.【答案】30  0  180 
【解析】解：由入射光线与法线的夹角为入射角可知，入射角为：，
由光的反射定律可知，反射角等于入射角，则反射角也是。
入射光线逐渐向法线靠拢直至与法线重合时，即入射光线与法线重合时，入射角变为，由于反射角等于入射角，则反射角也是。
由于入射光线反射后，反射光线向着与原来传播方向相反的方向射出，所以光线的传播方向改变了。
故答案为：30；0；180。
入射角指入射光线与法线的夹角，反射角指反射光线与法线的夹角，在光反射时，反射角等于入射角。
此题主要考查了入射角和反射角的概念，同时还考查了光的反射定律的内容，并且要会利用光的反射定律的内容进行有关的计算。
17.【答案】会聚  先变小后变大  7 
【解析】解：小芳先在纸上画一个小于透镜大小的圆环，将凸透镜正对太阳光，在其下方距透镜10cm处的白纸上的光斑恰好与圆环重合，这表明光会聚了，即凸透镜对光线具有会聚作用；
当将该透镜靠近白纸垂直移动6cm时，此时白纸上的光斑都不是最小最亮的光斑，也就是说不是凸透镜的焦点的位置，说明凸透镜的焦点在两次出现光斑的中间，可知此过程中的光斑是先变小后变大，两次光斑之间的距离为6cm，凸透镜焦点距第一次的光斑距离为，即凸透镜焦点距离第二次的光斑距离也是3cm，所以凸透镜的焦距为。
故答案为：会聚；先变小后变大；7。
阳光可以看作是平行光，经过凸透镜折射后形成的光斑变小，表明光线会聚；
太阳光是平行光，凸透镜正对阳光，平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚到主光轴上一个最小、最亮的点，这点是凸透镜的焦点。
此题是探究凸透镜的会聚作用，同时考查凸透镜成像规律及其应用，掌握凸透镜成像的特点是凸透镜成像习题中重要依据，一定要熟练掌握。
18.【答案】南；北；200 
【解析】【分析】
此题考查运动和静止的相对性、速度公式及其应用，关键是正确理解两车的相对速度。
比较高铁和普通列车的速度大小，然后根据运动和静止的相对性分析解答；
求出高铁与普通列车的速度之差，利用速度公式计算普通列车的长度。
【解答】
解：
由题知，高铁和普通列车都向南运动，且高铁的速度大于普通列车的速度，
所以，以普通列车为参照物，小红向南运动；以小红为参照物，普通列车向北行驶。
高铁和普通列车都向南运动，高铁和普通列车的相对速度：
，
根据可得，普通列车的长度为：。
故答案为：南；北；200。
19.【答案】解：分别作出物体AB端点A、B关于平面镜的对称点、，用虚线连接、，即为AB在平面镜中的像。如图所示：
[image: ] 
【解析】平面镜成像的特点是：像与物大小相等、到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、所成像为虚像，即像与物关于平面镜对称，利用这一对称性作出AB的像。
据平面镜成像特点作图，只要作出端点对应的像点，连接即为整个物体的像，别忘了虚像用虚线连接。
20.【答案】解：通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴；过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。如图所示：
[image: ] 
【解析】在作凸透镜、凹透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点来作图。
凸透镜的三条特殊光线：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。
21.【答案】解：宇航员之所以能看到水中的物体，是由于物体反射的光线斜射入空气中时，发生折射，折射角大于入射角，折射光线远离法线，眼睛逆着折射光线看去，人看到的“物体”比物体的实际位置靠近水面，故点为物体的像的位置，S点为物体的实际位置，
物体的像是人眼逆着折射光线看到的，所以与眼睛的连线与水面的交点即为入射点；连接S和入射点即为入射光线，入射点和眼睛的连线即为折射光线，如图所示：
[image: ] 
【解析】水中物体反射的光斜射入空气中时，发生折射，折射角大于入射角，折射光线远离法线，折射光线进入人的眼睛，人认为光沿直线传播，人看到的物体是折射光反向延长线相交形成的虚像，比物体的实际位置高，所以人看到的是变浅了的物体的虚像。
此题考查光的折射定律及应用，当光从空气斜射入水、玻璃等透明介质中时，折射角小于入射角；当光从水、玻璃等透明介质斜射入空气中时，折射角大于入射角。在眼睛看来光是沿直线传播的。
22.【答案】防止热量的散失  不断上升  不变  100  水和环境的温度差越大，水放出热量越快，水和环境的温度差越小，水放出热量越慢  A 
【解析】解：在烧杯上加盖，可以防止热量的散失，缩短实验时间；
由图可知，当温度到达时就不再升高了，所以温度不变时即为沸点为；
①表中数据所示水在的时候气温不再下降，说明此时的温度等于室温；沸水自然冷却过程中，温度随时间的变化规律是水和环境的温度差越大，水放出热量越快，水和环境的温度差越小，水放出热量越慢；
②由图看出温度变化特点是：先快，后慢；根据水的温度降低的规律，如果要使一杯热的奶茶快速冷却，最好的办法是先将滚烫的热茶冷却，然后加冷牛奶，即方案A效果更好。
故答案为：防止热量的散失；不断上升；不变；①水和环境的温度差越大，水放出热量越快，水和环境的温度差越小，水放出热量越慢；②A。
在烧杯上加盖，可以防止热量的散失；
液体沸腾时吸热，温度保持在沸点不变；
分析表格即可，水和环境的温度差越大，水放出热量越快。
本题考查水的沸腾实验、沸腾特点以及器材安装方法等，较为综合。
23.【答案】物距在一倍焦距以内，成正立的虚像  注水  凸透镜  上  不是  A 
【解析】解：当把蜡烛移到62cm刻度线处，此时物距，成正立、放大的虚像；
在光屏上得到清晰的像后，如果保持光屏和水凸透镜的位置不变，当蜡烛向水凸透镜靠近时，物距减小，根据凸透镜成实像时，物近像远像变大，此时像成在光屏的右侧，要在光屏上重新得到清晰的像，可以对水凸透镜进行注水，水凸透镜凸度变大，对光的会聚能力变强，会将光线提前会聚成像；
或者在蜡烛和水凸透镜之间放置一个合适的凸透镜，凸透镜对光线具有会聚作用，也可以将光线提前会聚成像；
随着蜡烛的不断燃烧，光屏上烛焰的像如图乙所示，要想使像成在光屏的中央，根据过光心的光线传播方向不变可知，应把光屏向上调节；
白光经三棱镜后，光屏上自上而下出现了红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带，说明白光不是一种单色光；
用红光、黄光和蓝光平行于同一个凸透镜的主光轴射入，红光、黄光和蓝光对凸透镜的焦距不相同；由光的色散可知，红色光较黄光和蓝光偏折能力弱，所以红色光对凸透镜的焦距最大，蓝光较黄光偏折能力强，蓝光对凸透镜的焦距最小，故选：A。
故答案为：物距在一倍焦距以内，成正立的虚像；注水；凸透镜；上；不是；A。
根据，成正立、放大的虚像；
凸透镜凸度越大，对光的会聚能力越强；凸透镜对光线具有会聚作用；
根据过光心的光线传播方向不变分析回答；
光的色散说明白光不是一种单色光；白光经三棱镜后，光屏上而下出现了红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带，是因为不同颜色的光经玻璃的折射本领不同。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
24.【答案】秒表    小    25  小  小于 
【解析】解：根据公式计算小车的速度，所以该实验需要测出通过的路程和时间，则测量工具是刻度尺和秒表；
该实验原理是；斜面坡度越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，所以为使计时方便，减小测量时间时造成的误差，应保持斜面的倾角较小；
段的路程：，，
小车通过AB段的平均速度：；
如果让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由公式知，测得AB段的平均速度会偏小；
小车沿斜面顶端下滑到斜面底端的运动时，做加速运动，速度越来越大，因此小车通过上半程的平均速度小于小车通过全程的平均速度。
故答案为：秒表；；小；；25；小；小于。
公式既能用于匀速直线运动求速度，又能用于变速直线运动求平均速度；
为使计时方便，应使小车运动慢一些，运动时间长一些；
根据图象读出AB段的距离，运用公式求出AB段的平均速度；
让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，平均速度会偏小；
小车下滑的过程中做加速运动，速度越来越大。
本题考查“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入求出平均速度。
25.【答案】室内水蒸气遇到从外面进来冷空气凝华形成雪 
【解析】答：室内温度较高，水蒸气含量大，室外的低温冷空气进入室内，使水蒸气剧烈放热凝华形成冰晶，形成雪。
物质由气态直接变成固态的过程叫凝华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
26.【答案】解：
由得，火车全部在隧道内运行的路程：
，
则；
火车完全通过隧道的路程：
，
由得火车完全通过隧道需要的时间：
；
答：这条隧道有长度为1800m；
火车完全通过隧道需108s。 
【解析】知道火车的运行速度和行驶时间，利用速度公式求火车全部在此隧道内运行的，隧道长等于全部在此隧道内运行的加上火车长；
火车完全通过隧道运行的路程等于隧道长与火车长之和，根据速度公式就会求出火车完全通过隧道需要的时间；
本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，关键是要分清火车完全在隧道内运行的路程和火车完全通过隧道的路程是不同的。
27.【答案】解：由题知，汽车的反应距离，反应时间是，
制动前汽车行驶速度，
由可得，反应时间变为2s时的反应距离，
从发现情况到停下来的总路程，因此汽车不能安全停下来。
答：制动前汽车行驶速度为。
汽车不能安全停下来。 
【解析】已知反应的时间和在这段时间内行驶的距离，根据公式可求汽车制动前的速度；
若驾驶员酒后驾驶，反应时间变为2s，由速度公式变形可求得反应时间变为2s时的路程，然后判断汽车能否安全停下来。
此题考查速度公式及其应用，读懂题意题意，并能准确的利用速度的计算公式计算是解决该题的关键。
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